

参加自考 六步走

本报记者 孙梦莹

新年伊始,正是安排一年学习计划的好时机。一些人计划在2018年报考北京自考,获取知识,提高学历。参加自考需要完成哪些步骤?自考学习大致的流程是怎样的?记者采访了北京教育考试院自考办和正在参加或已经参加过自考的考生。总结而言,考生参加北京自考可大致有6个步骤,分别是新生注册、课程报考、参加考试、撰写论文、办理毕业、办理学位。

1

新生注册

首次参加高等教育自学考试的考生要先在网上注册。注册于自考报考期间开放,具体时间在当期的报考通知中查询。考生要登录北京自考首页(<http://zikao.bjeca.cn/>),点击“开始自考”,填写网上注册信息,上传像素不小于400×576的电子版蓝底证件照片。考生在北京自考首页进入个人中心,报

考至少1门课程。按照报考完成后的提示,考生要在规定时间,到区自考办进行身份信息现场确认,并领取新生注册回执单。按照注册回执单上规定的时间完成报考课程网上缴费。

考生注册各环节缺一不可,完成缴费才算注册成功。只注册不报考的考生、报考但未现场确认身份信息的考生,现

场确认通过但未缴费的考生,注册报考无效。

人力资源管理专业自考考生吴海天介绍,北京自考曾使用IC卡形式的准考证,近期改为考生自行打印的纸质准考证。“自己打印准考证对考生来说更方便,少了一趟去区自考办取准考证的麻烦,也不会被准考证遗失的窘境所困扰。”



在参加自考的学习过程中,很多考生结交到了好朋友。图为3名自考好友在讨论自考教材中的知识点。
本报记者 孙梦莹 摄

课程报考

除首次报考要注册和现场确认,后续报考中,考生仅完成报考、缴费两个步骤即可。考生要在规定时间内登录北京自考首页,进入个人中

心,进行当期报考与缴费。每年报考的大致时间见自考首页的“了解考试安排”。每期考试的具体报考时间见北京教育考试院网站“自学考试”栏

目“信息发布台”公布的报考通知。报考结束后,考生在个人中心打印准考证时,可以了解到各科考试的具体地点,包括考点学校、考场等。

3

参加考试

“北京自考的考场是很严肃的,教材等纸质材料要放在包里统一存放在规定位置,手机、电子词典更不能带在身上。头几次参加自考,我很紧张,就像又参加了一次高考。”考生李杰这样表达自己的感受。

考生参加考试时要携带有效身份证件、打印好的准考证,核对好准考证上的信息以免记错考场、考试号。考试时一般要

用黑色字迹签字笔和2B铅笔若干,可携带尺子、橡皮等文具,不要携带任何通讯工具进入考场。考生要注意,开考15分钟后不允许进入考点,考试结束前半小时才允许交卷,不可提前交卷离场。

每次考试的报考通知都有具体的成绩发布时间。成绩发布后,考生可进入个人中心查看当期考试成绩。如对当期

考试成绩有疑问,可提出复核申请(在《成绩通知单》显示页面点击“申请复核”按钮,选择课程)。申请复核只针对当期发布的考试成绩,不能对往期考试成绩提出复核申请。提出成绩复核申请的时限为自当期考试成绩发布当天开始5天之内,过期不再受理。复核结果于申请结束后20个工作日内反馈。

撰写论文

取得现行专业考试计划规定的全部课程(含加考课程、实践环节考核课程)合格成绩的考生方可参加专科毕业考核(实习)、本科毕业论文(设计)的申报。大部分专科专业的考试计划中无毕业考核(实习)、全部课程合格后可直接办理毕业。专科考生可在专业计划中查看自己所学专业是否需要申报。

申报本科毕业论文(设计)的考生要按规定提前办妥接考手续,未办理的考生要于考生接待日到北京教育考试院一层接待大厅办理。

目前,北京一年办理两次论文申报,上半年各一次。上半年申报及缴费时间在6月上中旬,下半年申报及缴费时间在12月上中旬。考生要在规定时间内登录自考首页,进入个

人中心,进行网上申报及缴费。两次申报都会在北京教育考试院网站“自学考试”栏目的“信息发布台”发布通知。

未能顺利完成申报的考生(如因课程衔接、补录课程等问题),要接受现场审核。现场审核通过后可正反面打印“北京市高等教育自学考试本科毕业论文审定表”或“北京市高等教育自学考试专科毕业考核审定表”,并进行网上缴费。

申报成功的考生要依照申报凭单上规定的时间,到主考高校报到或参加讲座。报到时携带本科毕业论文申报凭单或专科毕业考核申报凭单。“北京市高等教育自学考试本科毕业论文审定表”或“北京市高等教育自学考试专科毕业考核审定表”。部分专业毕业论文的相关注意事项,如选题说明、指导教

师安排等会在北京教育考试院网站“自学考试”栏目的“实践考核”栏目公布,考生要及时关注。

在指导教师指导下完成毕业论文撰写后,考生要参加学校组织的论文答辩。6月申报的专科毕业考核或本科毕业论文成绩在同年12月上旬发布;12月申报的专科毕业考核或本科毕业论文成绩在次年6月上旬发布。考生可在成绩发布后进入个人中心查看,成绩通过者可按要求申请办理毕业手续。

“写自考毕业论文的过程是一个难得的学习经历,不仅在专业基础上有了更多的积累和认知的升华,还能得到高校老师的专业指点。”自考过来人熊康介绍,他在撰写自考论文时,密切结合自己的工作经历,在学术研究中获得了探索的乐趣。

办理毕业

通过专业考试计划规定的包括笔试(含加考课)、非笔试、实践环节(实习、实验、上机、课程设计、专业考核或毕业临床实习与考核、本科毕业论文等)全部课程的考核,成绩且思想品德经鉴定合格的考生可办理毕业。

目前,北京自考一年办理两次(上半年各一次)毕业申报及缴费,上半年在6月上中旬,下半年在12月上中旬。两次申报都会在北京教育考试院网站“自

学考试”栏目的“信息发布台”发布通知。考生要在规定时间内登录自考首页,进入个人中心进行网上申报。网上申报完成后,由系统自动审核。审核通过的

考生不用现场初审,可直接网上缴费;未通过系统自动审核的考生按网上申报凭单的要求,在规定的时

间、地点,带齐材料进行现场初审,初审通过后可在网上缴费。毕业证书在考生所在区自考办发

放的,次年1月中旬发放。考生可登录中国高等教育学生信息网、北京教育考试院网站,查询自考毕业证书信息。使用中国高等教育学生信息网(学信网)(www.chsi.com.cn)查看时,点击学籍学历查询。使用北京教育考试院网站(www.bjeca.edu.cn)查看时,点击自学考试栏目自学考试证书查询。当期的毕业证书信息,考试院网站月底可查,如12月申请,则12月底,最晚1月初即可查询。学信网约半年后可查。

办理学位

符合政治要求、按专业考试计划规定的全部课程考试成绩合格、毕业论文(毕业设计)成绩优良、具有符合要求的外语合格成绩的考生,可申请学位。部分主考学校,如中国人民大学、北京邮电大学、中国传媒大学等还有其他具体要求。

北京自考一年办理两次学位申报,3月和9月各一次。考生要在规定时间内登录自考首页,进入个人中心,进行网上申报及缴费。两次申报都会在北京教育考试院网站“自学考试”栏目的“信息发布台”发布

通知。

为规范学位证书的填写,便于实施学位信息网上注册查询,北京自考统一对考生进行照片采集,采集费用由考生自理。照片采集的时间、地点等具体要求会在北京教育考试院网站“自学考试”栏目“信息发布台”发布。

主考学校审核考生学位资格。学位证书一般申请半年后领取。不同院校的学位证书发放方式有所不同,部分专业的学位证书由主考学校自行发放,部分专业的学位证书由北京市自考办发

证书发放方式在申报学位凭单中有提示。考生可登录中国学位与研究生教育信息网(www.cdgc.edu.cn)查询学位证书信息。

自考毕业生沈小羽表示,“从自考新生注册到拿到学士学位证书,每个人所需时间不尽相同。有人只需三年多,还有人要用十几年,甚至中途放弃。我感觉自学考试难度适中,只要好好复习,通过不是难事。反之,只靠考前临时抱佛脚,屡战屡败也不是稀罕事。踏实学习,相信每个人都会在自考中收获颇多。”